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1911. é v i j
Tisztelt közgyűlés!

A 3 évre választott elöljáróságnak van szeren­
cséje jelentését az 1911. évről, mint működése har­
madik évéről, az alábbiakban tisztelettel megtenni :

Az 1911- esztendő testületünk beléletében igen 
mozgalmas, a szakmabéli érdekek előmozdítására 
irányzott folytonos munkásságot igénylő, a magyar- 
országi borbélyok és fodrászok együvé tartozásának 
alapvető munkáját nagy körültekintéssel, őszinte oda­
adással végző önzetlen buzgalomnak és akadályt nem 
ismerő vasszorgalomnak ritka példáját feltüntető, a 
jövendő jejlődésre messzekiható és igy a legszebb 
reményekre jogosító volt.

Hogy a letűnt esztendőnek fényoldalai mellett 
árnyoldalai is vannak, az évi jelentesünk további ré­
széből ki fog tűnni ; dehogy ezek a sötét pontok 
kivül esnek a vezetőség jogkörén, az szintén nem 
szenved kétséget.

Tisztelt közgyűlés ! Mielőtt jelentésünk általá­
nos részét megkezdenénk, kötelességünk e helyütt 
első sorban a mélyen érzett fájdalmas részvét benső 
szavának kifejezést adni ama veszteség és csapás 
felett, a mely a hazai ipart és ebben első sorban a 
kézmüiparosságot Hieronymi Károly kereskedelem­
ügyi miniszter urnák 1911. május 4-én bekövetke­
zett halála által érte. Az ő gazdag élettapasztalatok­
kal bővült nagy tudásától sok jót várt és remélt a 
hazai kisiparosság ; de az ő működéséhez fűzött re­
ményeket magával vitte a sírba. Úgy látszik, a kér­
lelhetetlen sors is közreműködik az irányban, hogy 
a kisiparosság csak reménykedjék, de reményei ré­
szint a politikai viszonyok sürü változása, részint a 
véletlen közrejátszása, avagy egyéb okokból soha 
valóra ne váljanak.

Akarjuk azonban hinni, hogy a látszat végre 
is csalni fog és a jelenlegi kereskedelemügyi mi­
niszter ur erélye, tudása és akaratereje végtére is 
valóra váltja azon Ígéreteket, a melyeket úgy ő 
maga, mint elődjei a kisipar helyzetének javítására 
és a bajokat és sérelmeket sok esetben egyenesen 
előidéző iparlörvény megváltoztatására ismételve tettek.

Várjuk különösen az uj ipartörvény tervezetére 
vonatkozó Ígéret beváltását, annál is inkább, mert 
itt nekünk is megvannak jogos kívánságaink, a me­
lyek a már napvilágot látott Szterényi-féle tervezet­
ben nem voltak teljesítve, a melyeknek kivívásáért 
azonban egyesült erővel, elszánt akarattal és teljes 
fegyverzettel kell síkra szállani, mert jórészben ezen 
kívánalmak diadalra juttatásától függ a ssakma jö­
vendő fejlődése és sorsa. Itt tehát létérdekünkről lesz 
szó, a melyért semmi nagy fáradtságot és áldozatot 
sajnálni nem lehet és nem szabad.

Múlt évi tevékenységünknek igen jelentékeny 
részét lekötötték az augusztus hó 21 , 22. és 23. 
napjain Aradon megtartott Ill-ik országos borbély- 
és fodrász-kongresszus sokoldalú, nagy körültekin­
tést és higgadt megfontolást igénylő előmunkálatai, 
a melyeknek oroszlánrészét ugyan az ottani előké­
szítő-bizottság nagy lelkiismeretességgel látta el, de 
a melyekből mi is becsülettel kivettük a magunk 
részét, azt a célt tartván szem előtt, hogy annak 
lefolyása minél impozánsabb, minél harmonikusabb 
és minél sikerültebb legyen. Személyi érdekek elő-

e ! e n t é s.
térbe tolása sohasem képezvén célunkat, minden tö­
rekvésünk arra irányult, hogy az ottan lefolyó ta­
nácskozásokból a szakma ügye kerüljön ki győz­
tesen.

E törekvésünk látható jeléül megalkottuk az or­
szágos központi intézmények alapszabályait, a me­
lyek lehetővé teszik, hogy e hazának minden bor­
bély- és fodrász iparosa tagul léphet be, oly ked­
vező teltételek mellett, a mely különös anyagi ál­
dozatot nem is igényel s mégis elérheti azt a nagy 
célt, hogy rokkantság és munkaképtelenség esetére 
magát és családját biztosíthatja.

Nem az évi jelentés keretébe tartozik a kon­
gresszus lefolyásának ismertetése, a melyről részle­
tes tudósításban tájékoztattuk annak idején tagtár­
sainkat szaklapunk hasábjain. Itt csupán annak fel- 
emlitésére szorítkozunk, hogy az országos nagygyű­
lés imponáló többsége lelkesedéssel csatlakozott az 
országos intézményekhez, ezáltal a lefektetett elve­
ket helyeseknek es célravezetőknek ismervén el, 
megadta a módot és lehetőséget, de egyszersmind 
az útmutatást is, hogy Magyarország borbély- és 
íodrásziparosai egy erőteljes szervezetbe tömörülve, 
a társulás hatalmas ereje alapján önön maguk legye­
nek sorsuk jobbrafordultának megteremtői.

A  kongresszuson hozott határozatok végrehaj­
tása — a nyert országos felhatalmazás alapján —  
ezen intézmények vezetőségére hárul. Hogy azon­
ban ezen nem kicsinylendő feladatának mikor és 
mily mértékben felelhet meg, az rajta kivül három 
tényezőtől függ és pedig első sorban az alapszabá­
lyok miniszteri jóváhagyásától, a melyeknek leér- 
kezte előtt működését hivatalos keretekben nem foly­
tathatja ; másodsorsorban a kongresszus tanácskozá­
sait és határozatait magában foglaló jegyzőkönyv 
beérkezésétől, a mely mai napig sincs kezei között ; 
harmadsorban pedig a vidéki szaktársak érdeklődé­
sétől és támogatásától. Ezeknek minél nagyobb tö­
mege csoportosul az országos intézmények körül, 
annál nagyobb nyomatékkai hivatkozhatik majd a 
vezetőség a szaktársak egyetemére s annál biztosab­
ban lehet számítani a hozott határozatok felsőbbha- 
tóságilag leendő honorálására.

A szaktársak impozáns részvétele és érdeklő­
dése mellett lefolyt kongresszusi fényes napoknak 
eredménye azonban már is országszerte mutatkozik 
azon tarifális megállapodásokban, amelyeket az ál* 
ralános ipartestületek kebelében szervezett vidéki fod­
rászszakosztályok itt is —  ott is létesítenek s a me­
lyek azt a határozott célt szolgálják, hogy az eddigi 

eléggé nem kárhoztatható —  szokással szakítva, 
a becsületes borbély- és fodrászmunkának nem tet­
szésszerinti szégyenletes borravaló, hanem tisztessé­
ges bér legyen az ára. S ez már magában véve is 
jelentős eredmény, mert a száktársak polgári öntu­
datra ébredését és ennek folyományakép a társada­
lom részéről leendő megbecsültetését és azt jelenti, 
hogy a fodrász is valaki, aki igényt tarthat minden 
józanul gondolkodó egyén részéről az őt megillető 
tiszteletre, ha kötelességét hűen teljesiti.

Vajha ezen megnyilvánuló öntudat felismer­
tetné szaktársainkkal azt a régi, de — sajnos __
oly nagyon ritkán követett aranyigazságot, hogy
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mint kisiparos osztály, csak úgy képes boldogulni 
és előrehaladni s csak úgy tud a szakma egészének 
kellő súlyt adni, ha egyetért, ha szorosan összetart.

Ebben rejlik azon hatalmas varázserő, amely 
minden sikernek és boldogulásnak az előfeltétele, 
az alapja, e nélkül nincs előmenetele, nincs jóléte, 
nincs tekintélye és befolyása egy iparágnak sem.

E magasztos cél szolgálata vitte testületünk 
kiküldötteit Székesfej érvár volt koronázó városába, 
a hol a szaktársak élénk érdeklődése mellett a nyár 
folyamán megtartott népes értekezleten megismer­
tették őket a raktárszövetkezet és az országos intéz­
mények céljával, tájékoztatták őket az intézmények 
között létesített célirányos és üdvös kapcsolatról, 
a minek eredménye Ion azután egy nagy lelkese­
déssel meghozott egyhangú határozat, a melyben 
az országos intézményekhez való csatlakozás mon­
datik ki.

Ámde sem anyagi erőnk, sem időnk nem en­
gedi meg, hogy az ország összes fodrász szakosz­
tályait személyesen keressük fel és világosítsuk lel 
azon nagy előnyökről, a melyek a fodrászati szük­
ségleteknek és üzleti berendezéseknek a raktárszö­
vetkezetnél történő beszerzésével egybekötvék s a 
melyek úgyszólván minden külön anyagi áldozat 
nélkül lehetővé teszik az országos intézmények tag­
jai sorába való belépést s ezáltal az aggkori rok­
kant-nyugdíj biztosítását is. Kérjük azért lelkes vi­
déki és fővárosi szaktársainkat, hogy álljanak be a 
közérdek szolgálatába agitátorokként és apostoloskod- 
janak a magasztos cél érdekében, a mely hivatva 
van az öregkor fenyegető rémét, a nyomort, a szak­
társak összeségére és azok családjára nézve enyhí­
teni és megszüntetni.

A kongresszus óta mind sűrűbben emelkednek 
hangok, a melyek a szakma emelésére és átalakí­
tására innét a fővárosból, —  a hol egyedül létezik 
szakipari ipartestület és a hol az egész országban 
szertefutó szálak természetszerűleg egybefolynak — 
várják a kezdeményező lépést. A vezetőség teljes 
tudatában a feladat nagyságának, készséggel felel 
meg ezirányu kötelezettségének, de a siker biztos 
kilátásával csak az esetben szállhat síkra, ha viszont 
a vidéki kollégák a saját maguk érdekében tömö­
rülnek az országos intézmények körül s ezáltal meg­
adják a múlhatatlanul megkivántató erkölcsi támo­
gatást. Addig is azonban, amig az erkölcsi támogatás s 
ennek alapján a felsőbb hatóság anyagi segítsége 
megérkezik, vidéki szaktársaink részére a női fod­
rászat elsajátítása céljából — az anyagi eszközök 
szűkös volta miatt — egyelőre a fővárosban tan­
folyamot nyitottak az országos intézmények, a me­
lyet a már belépett tagok bármikor igénybe ve­
hetnek.

A vezetőség a hozzája fordulók ügyeiben ed­
dig is eljárt, tanácsokkal és útbaigazítással szolgált 
a vidékiek részére segédet közvetített egészen díj­
talanul, sőt legtöbbször a fél útiköltség állami ked­
vezményének kieszközlése mellett.

Nem várt tehát ölhetett kezekkel az alapszabá­
lyok jóváhagyására, hanem addig is munkálkodott 
a lehetőség határain belül, az összeség javának 
előmozdításán.

Az országos nagygyűlés előkészítő nagy mun­
kája mellett nem tévesztettük egy pillanatra sem 
szem elől, hogy a fővárosban a szakmabeli viszo­
nyok terén rend és egyöntetűség uralkodjék. Jóvá­

hagyott munkarendünk intézkedéséit nem akarván 
teljes merevséggel a gyakorlatba átvinni, a vezető­
ség a főváros különböző kerületeiben vagy 25— 30 
összejövetelt tartott, a melyeken a megjelent szak­
társakat jóakaratulag igyekezett felvilágosítani és 
meggyőzni az abban foglalt intézkedések helyes és 
célirányos voltáról, a melyek lehetővé teszik, hogy 
emberi mivoltunknak és családfői tisztünknek is 
eleget tehessünk, a nélkül, hogy ezáltal magunk­
nak anyagi veszteséget okoznánk. Szép szóval és 
kéréssel igyekeztünk odahatni, hogy mindenki jó­
szántából tegyen eleget az abban foglalt intézkedé­
seknek, mert csakis úgy érhető el egyesek megká­
rosításának elkerülése, ha az összeség betartja azt.

Sajnálattal kellett azonban tapasztalnunk, hogy 
sem a szép szónak, sem a kérésnek nem volt meg 
a kellő foganatja. Minden kerületben akadtak egye­
sek, a kik a korábbi nyitás és későbbi zárás által 
igyekeztek maguknak mások rovására jogtalan 
anyagi hasznot szerezni. Ily körülmények között 
kötelességünk volt a munkarend intézkedéseit be 
nem tartó renitens tagtársainkat a kerületi elöljáró­
ságok utján feljelenteni és megbirságoltatni, nagyobb 
dicsőségére a szaktársi összetartásnak és együtt­
működésnek.

Az igazság kedvéért el kell azonban ismernünk, 
hogy a segédi kar lanyha viselkedése is hozzájárult 

i ahhoz, hogy egyesek egész cinizmussal tultették 
1 magukat a szabályrendelet intézkedésein. Mert ha 
j ők, — a kiknek érdekét elsősorban szolgálja a 
munkarend — mindjárt kellő erélylyel léptek volna 

: akcióba s támogatták volna a vezetőséget a munka­
rend betartására irányzott törekvésében, akkor mind­
járt kedvezőbben alakult volna a helyzet. Tehát irr.e 
a múlt év eseményeinek egyik árnyoldala.

Viszont azt is hangsúlyoznunk kell, hogy a 
mesterek nagy zöme készséggel tartja be a munka­
rend intézkedéseit s nincs is oka e miatt panasz­
kodni. És ez természetes is. Mert a ki egész napon 
át nem találja meg üzletében a létfentartás legszük­
ségesebb alapjait, az bizony nem fogja azt meg­
szerezni az idő előtti nyitás és időntuli nyitvatartás 
mellett sem.

Meg kell itt emlékeznünk még a kerületi el­
lenőröknek a munkarend betartására irányított, bár 
éppen nem kellemes, de odaadó munkásságáról, a 
kiknek a rend fenntartása érdekében kifejtett fára- 
dézásáért ez utón is kifejezzük elismerésünket és 
hálás köszönetünket.

Felemlítjük e helyen a kisegítők által a múlt 
évben kezdeményezett mozgalmat, a mely arra irá­
nyult, hogy a minimális kisegitési díj 8 koronában 
állapíttassák meg.

Miután e célú mozgalmukat ismételt jóakaratú 
felvilágosítás és figyelmeztetés dacára sem hagyták 
abba, sőt mozgalmuk érdekében a terrorizálás tsz- 
közeihez is nyúltak; kénytelenek voltunk az elhe­
lyezések akadálytalan lebonyolítása érdekében rendőri 
kirendeltség segítségét igénybe vanni, másrészről 
pedig a mestereket egy nagy értekezletre egybehívni, 
a hol a jogosulatlan mozgalom egyhangú vissza­
utasításra talált s mint a viszonyok által nem indo­
kolt, rövid idő alatt teljesen meg is szűnt. Ennek 
folytán az elhelyezések menetele ismét rendes ke­
rékvágásba került. Ez is egy dissonans hang volt JV 
múlt év eseményei között.

Továbbképző szaktanfolyamunkra az elmúlt év-
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ben is több, mini 100 hallgató iratkozott be, ügy, 
hogy a testület terme ismét szűknek bizonyult az 
előadások megtartására. Utánjárásunk és összekötte­
téseink révén sikerült azonban újra elnyernünk a VI. 
kér., elöljáróság födött udvari helyiségét, a mely ké­
nyelmes otthont biztositott továbbképző tanfolya­
munk számára.

A látogatók örvendetes nagy száma kétségbe­
vonhatatlan bizonyítékul szolgál arra, hogy ezen 
tanfolyam a hiányzó ismeretek kiegészítése, a szakma 
uj és jövedelmező ágainak terjesztése és alapos ok­
tatása által valóságos hézagot tölt be. Az elmúlt év­
ben, mint új tantárgyat, a hajműfonást is bevezet­
tük s az ennek oktatásánál elért szép eredmény 
Tokody Ferencz kiváló szaktársunk nagy tudását, 
önzetlen jóakaratát és szeretettel párosult ritka ügy­
buzgalmát dicséri.

Általánosságban továbbképző tanfolyamunk —  
a rendelkezésre álló igazán szerén}' eszközök dacára 
is — immár odafejlődött, hogy úgy a hallgatók ! 
érdeklődése, mint az oktatók szakavatott működése j  
s ezzel kapcsolatban a szép és kívánatos eredmény 
tekintetében valóban kevés kívánnivalót hagy fenn.

Megfigyeléseink alapján azonban rájöttünk, hogy 
ezen fejlődesképes és a jövő átalakulás szempontjá­
ból elhatározó fontosságú intézményünk tananyagá­
nak beosztásánál a részletekben olyan hiányok van­
nak, a melyek a siker minden irányú biztosítása 
végett jövőre múlhatatlanul kiküszöbölendők.

A  legfőbb baj mindenesetre abban rejlik, hogy 
a mindennapos oktatás a fiatalságot nagyon leköti, 
sőt kimeríti, a minek természetszerű folyománya 
azután ama bágyadtság, a mely a hallgatóknál jelent­
kezik s a mely az előadásoknak mintegy gépies 
megfigyelésében jut kifejezésre. Ez pedig az ered­
ményt hátrányosan befolyásolja, már csak azon ok­
nál fogva is, mert nincs meg a fizikai idő és lehe­
tőség, hogy a látottakat és hallottakat szabadidejükben 
megfelelő gyakorlat által a maguk jevára kellőleg 
értékesítsék.

E bajon segíteni a legközelebbi jövőnek képezi 
halaszthatatlan feladatát és pedig oly irányban, hogv 
külön rővidebb ideig tartó kurzusok állitassanak fel, 
ahol egy-egy tantárgynak heti 2 — 3 órai oktatása 
mellett meg legyen adva a hallgatóságnak minden 
mód és lehetőség, hogy magát alaposan kiképezhes­
se. Fősuly természetesen a hajmunka tanítására és 
női fésülésre fektetendő, mert ez a tér az, a hol a 
legsikeresebben lehet működni és a hol az egyéni 
tudás, a művészi Ízlés és ügyesség a legteljesebb 
mértékben érvényesülhet s teremthet kívánatos gyü­
mölcsöket úgy itt a fővárosban, mint a vidék lük­
tető életű ipari gócpontjain.

Nem mulaszthatjuk azért el, hogy újra kérő 
szóval ne forduljunk úgy főnök, mint segéd szaktár­
sainkhoz, látogassák és keressék fel minél többen és 
minél nagyobb igyekezettel továbbképző tanfolya­
munkat, a melynek fejlesztése és teljesen a haladó 
kor színvonalára emelése a legközelebbi jövő fontos 
feladatát képezi, de a melynek irányváltozást jelző 
tevékenysége csak az esetben járhat a kívánt siker­
rel, ha annak áldásában minél tőben, minél alapo­
sabban részesülhetnek.

Ez a lehetőség pedig kinek-kinek saját akara­
tától, értelmi fejletségétől, maga és családja iránt 
érzett meleg szeretetétől s a szakma jövendő fejlő­
désébe és nagyságába vetett erős hitétől függ.

Az elmúlt és az azt megelőző évben tapasztalt 
nagyarányú s a szakma történetében párátlanul álló 
széleskörű érdeklődés feljogosítja a vezetőséget a 
reményre, hogy a fiatal generátió nemcsak a min­
dennapi kenyér megkeresésére irányzott legelemibb 
emberi törekvést, hanem e szép és sok tekintetben 
művészies szakma iránti benső szeretetet és lángoló 
lelkesedést is hozott magával, a melyek képessé te­
szik őt arra, hogy a hétköznapiasság közönséges 
érzésen felülemelkedve nem csak a létfentartás önös 
eszközeinek előteremtéséért tud munkálkodni, de a 
szakmabeli képzettség előmozdításáért, annak a tö­
kély minél magasabb fokára leendő közérdekű eme­
léséért is nemcsak férfias elhatározással és lanka- 
dást nem ismerő buzgalommal fáradozni, —  de ha 
kell, — e magasztos cél érdekében áldozni és szen­
vedni is tud.

Az önös érdekek félretevésével közérdekben 
működő egyének tisztes sokasága biztosítja egyes 
szakmák részére nemcsak a nyugodt és biztos meg­
élhetést, hanem a társadalmi megbecsültetést is. Ezt 
sohase tévesszük szem elől.

Tanoncszakiskolánk szintén élénk látogatottság­
nak örvendett, jeléül annak, hoííy szaktársaink fel­
ismerték és méltányolják annak a gyakorlati kikép­
zés és az elemi ismeretek elsajatitasa terén igazán 
hézagpótló voltát.

A gyakorlati kiképzés mellett az elmúlt évben 
bevezettük az elméleti oktatást is. Testületünk el­
nöke', továbbá Skaloud István és Jászai Ferencz tar­
tottak előadásokat a hallgatók élénk érdeklődése mel­
lett, bizonyságául annak, hogy a helyes és eredmé­
nyes oktatásnak az elméletet a gyakorlattal kell 
egyesítenie.

Ez az eredmény pedig a tanoncvizsgáknál jut 
látható kifejezésre, a hol a tanoncszakiskolát kellő 
szorgalommal látogatott hallgatók mindig az elsők 
között foglalnak helyet.

Bizalommal ajánlhatjuk tehát tagtársaink jó­
akaró támogatásába ezen intézményünket is.

Pénztári kimutatásunkban eddigelé továbbképző 
tanfolyamunk vagyona, mint „Szakiskolai alap“ volt 
feltüntetve, ezentúl azonban, mint „Ipari továbbképző 
szaktanfolyamalap“ fog tovább kezeltetni. Ennek kö- 
vetkezményckép az ezen alapnál eddig kezelt ala­
pítványok innen kivétetnek s a testületi vagyon-mér- 
legben fognak szerepelni. Ezáltal lehetővé válik, 
hogy ezen alap csak a rendes bevételből és a vá­
rostól, államtól, esetleg egyéb helyről nyerendő sub- 
ventióból fog működni s igy annak álagáról telje­
sen tiszta képet fogunk nyerni.

Megemlítjük itt, hogy ezen alap a múlt év» 
közgyűlés által megszavazott segélyt nem vette 
igénybe, mert arra nem volt szüksége s újabb anyagi 
támogatására ez alkalommal nem is tesszük ja­
vaslatot.

A hallgatók által felmutatott eredmények rész­
letes ismertetése nem e jelentés keretébe tartozik. 
Itt csak azon örvendetes tény felemlitésére szorítko­
zunk, hogy a vizsgára jelentkezettek meglepő szép 
munkát mutattak be, a mi az oktatók odaadó es 
lelkes fáradozásának volt köszönhető.

Kedves kötelességet vélünk azért teljesíteni, mi­
dőn úgy a tanfolyam érdemes igazgatójának, mint 
tanárainak, úgyszintén a tanoncszakiskola oktatói­
nak és elméleti oktatás tartása által közreműködők­
nek e helyütt hálás szívből mondunk őszinte köszönetét.
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Testületi pénzügyi helyzet.
Tisztelt közgyűlés ! Egy mélyen elszomorító s 

úgyszólván megdöbbentő jelenségre kell most a 
figyelmet ráirányítani. Múlt évi számadásainkban, az
1910. évről szóló testületi vagyonmérlegben a hát- 
talékos bciratási dijak 3885 K, a hátralékos tagsági 
dijak pedig 14.991 K, összesen tehát 18.876 IC té­
telben lettek beállítva és pedig már 15% leírása mel­
lett. Ezzel szemben 1911. évben a beiratási és tag­
sági dijak bevétele összesen 14.097 K 26 fillért tett 
ki, úgy, hogy e két tételnél u szakiskolai leltár ér- 
rékének betudásával még mindig 4215 K 06 fillér 
hiány mutatkozik, a mely összegnek a vagyonmér- 
egből való törlését javasoljuk.

1911. évben előirányoztunk beiratási díj címén 
2500 K, tagjaink létszáma alapján pedig 18.100 K 
tagsági dij bevételt, a mi kitesz összesen 20.600 
koronát, a mely a maga egészében hátralékként sze­
repel.

Erre nézve szintén javasvljuk, hogy ezen tete­
mes összeg ne vétessék fel a testület vagyonmér­
legébe, amint hogy az ott már nem is szerepel, ha­
nem egyszerűen, mint kétes követelés, hátralékos 
nyilvántartásba vétessék.

24815 K 06 f. kétes és úgyszólván behajtha­
tatlan követelés egy szerény anyagi viszonyok kö­
zött élő testület pénzügyi helyzetében oly érzékeny 
veszteség, a mely kimaradhatatlanul éreztetni fogja 
hatását és a mely a maga nemében párját ritkító 
segélyalapunkat is több, mint 10.000 K vesztcsség- 
gel sújtja!

Eddigelé a hátralékokat —  bár az utóbbi évek­
ben 10—.15% leírással — következetesen felvettük 
vagyon-kimutatásunkba és előirányzatunkba, mint 
oly összeget, amelyek a testületet jogosan megille­
tik s a melyekre méltán számíthattunk, már csak 
azért is, mert hiszen köztudomású, hogy testületünk 
tagjai az általuk egész életükön át befizetett tagsági 
dijakat —  rokkantság, vagy nyugdijképesség eseté­
ben —  minden esztendőben teljes összegükben kap­
ják vissza a segélyalapból.

A tagdíj befizetés tehát testületünknél nem el­
veszett pénz, hanem oly tőkebefektetés, a mely bu­
sásan megtérül annak idején és pedig nemcsak a 
tag, hanem annak özvegye és árvái részére is.

Mit jelent ez ?
Nem kevesebbet, mint azt a kétségbevonhatat­

lan tényt, hogy a ki például 20 évig volt tagja a 
testületünknek, az ezen idő alatt befizet a testület 
pénztárába évenként 16, 20 év alatt tehát összesen 
320 koronát, a melynek fele, tehát évenként 8 K, 
20 év alatt 160 K, a segélyalap részére átiratik. 
Már most ha az illető — mondjuk —  épen 20 évi 
tagság után lesz munka- és keresetképtelen, akkor 
a segélyalapra ezen idő alatt befizetett 160 koronát 
kétszeresen, vagyis 320 koronát kanja évenként úgy 
ő maga, mint — ma beterjesztett javaslatunk 
alapján —  özvegye is, gyermekei pedig fejenként a 
fenti összeg 257o-át, vagyis évenként mindegyik 80 
koronát. A 320 K évi segély annyi 16 koronával 
lesz nagyobb, a hány évvel később áll be a munka- 
és keresetképtelenség, mig 35 évi befizetés után 560 
koronát tesz ki úgy a tag, mint özvegye, — 140 
koronát pedig minden egyes gyermeke részére.

Ily körülmények között joggal merülhet fel min­
den józanul gondolkozó, a maga és övéi sorsát szi-

óén viselő szaktárs előtt a kérdés, hogyha ily nagy 
és párját ritkító, a világ egyetlen biztositó-intézete 
által sem nyújtott kedvezményben részesülnek a 
rendes fizető testületi tagok, akkor akadhat-e köztük 
oly magáról és családjáról megfeledkező, a ki ezen 
csekély évi 16 K tagdíjfizetés iránti kötelezettségé­
nek sem tesz eleget s ezáltal képes kizárni magát 
és családját a segélyezés, illetve évi nyugdíj nagy 
előnyéből ?

Minden habozás nélkül nyíltan, itt a közgyűlés 
színe előtt kijelentjük, hogy nemcsak egyesek, hâ - 
nem — sajnos — sokan akadnak, 100 közül több 
mint 40-en, tehát a testület 1100 tagja közül több 
mint 440-en. Ezért tesznek ki a hátralékok oly nagy 
összeget s emelkednek évről-évre.

Ez képezi a múlt és régmúlt évek legsötétebb 
árnyoldalát, amely arra kényszeríti a testület veze­
tőségét, hogy a vagyonmérleg és költségelőirányzat 
reális összeállítása céljából ezen kétes hátralékokat 
ne vegye figyelembe.

A mi azonban korántsem jelenti azt, mintha 
azok behajtásával most már nem is kellene törődni. 
Sőt ! Számtalan bizonyíték van a testület vezetősé­
gének kezében, a melyek arról tesznek tanúságot, 
hogy igen sokan vannak a hátralékosok között, a 
kiknél nem annyira a fizetési képesség, hanem az 
erre irányuló készség hiányzik.

Kezükre jár ezeknek a végrehajtási novella 
kapcsán és annak téves magyarázása folytán a vég­
rehajtóknál az utóbbi időben valósággal elharapód­
zott tulhumanismus, a mely szerint egész üzleti és 
lakberendezéseket kivesznek a zálogolás alól s így 
nemleges jegyzőkönyvek érkeznek oly helyekről is, 
a hol úgy az üzletben, mint esetleg a lakásban 
kellő fedezet van a hátralékok behajtására.

Minthogy sem a kérő szónak, sem a jóakaratu 
felvilágosításnak nem volt kellő foganatja, a renitens 
hátralékosokkal szemben elérkezett végső ideje an­
nak, hogy velük szemben — a testület ügyésze 
utján —  a törvény teljes szigora alkalmaztassék.

Kötelessége lesz ez a testület vezetőségének 
annyival is inkább, mert a testület tényleges va­
gyona 13.739 K 17 fillért tesz csak ki s ha a tes­
tületi tagok egy jelentékeny része továbbra sem 
tenne eleget díjfizetési kötelezettségének, ezen va­
gyon 3 év alatt teljesen felemésztődnék, a mikor is 
beállana azon sajnálatos eshetőség, hogy egyéb ala­
pok jövedelmét kellene elvonni kezelési költség cí­
mén. Tehát ezt a képtelen és tarthatatlan állapotot 
ezek az alapok, különösen a segélyalap sinylenék 
meg, a mit elkerülni elsőrendű szaktársi feladatnak 
és hivatásnak tartunk.

A mily sivár a testületi számadások képe, ép 
oly örvendetes a gyarapodás a segélyalap jövedel­
meinél, a melynek múlt évi tiszta feleslege 8279 K 
12 fillért tüntet fel.

Erre nézve javasoljuk, hogy annak felerésze, 
vagyis 4139 K 56 f a törzsvagyonhoz, másik fele 
pedig, szintén 4139 K 56 f. a segélyezési tartalék 
alaphoz csatoltassék.

Ezzel együtt a törzsvagyon 51,943 I< 17 fil­
lérre, a segélyezési tartalék alap pedig 16,543 K 70 
fillérre emelkedett.

A kit ezek a beszédes számok sem győznek 
meg, annak hiába Ígérjük akár a menybéli üdvös­
séget is. Az inkább hallgat a lóversenyre csalogató 
vörös plakátok, vagy a vendéglői pohárcsengések
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hivogatására, mint a józan észnek takarékosságra 
intő szavára, a mely arra figyelmezteti, hogy a tag­
dijak fizetésének teljes fedezésére naponként 5 fil­
lért tegyen félre a maga és családjá kenyerének 
biztosítására.

El kell ismernünk, hogy az üzletek általában 
nem mennek valami fényesen, azt sem tagadhatjuk, 
hogy mindannyian szegény kisiparosok vagyunk, de 
épen azért kétszeres kötelességünk, hogy legalább 
ezt az 5 fillért vonjuk el magunktól minden nap s 
ezáltal már megfizethetjük tagdijainkat s elűzhetjük 
magunktól és családunktól a legrettenetesebb nyo­
mornak, az éhségnek ijesztő képét.

Bármily szűkös viszonyok között élünk is, nin­
csen közöttünk bizonyára egy sem, a ki körültekintő 
gondoskodással naponként 5 fillért ne tudna félre­
tenni.

Nézzünk csak szét az életben, nem látjuk-e 
számtalanszor, hogy élettől és erőtől dagadó izmos 
karokból üti ki a sors csapása a kenyérkereső szer­
számot s a ma még elbizakodott, mitől sem félő 
és mire sem gondoló viruló férfi holnap már a két­
ségbeesés csontos karjai között vergődik, rimánkodva 
azért a kis segítségért, a melyet botor kézzel kímé­
letlenül eltaszitott magától.

Avagy közelebbi példákra hivatkozva, nézzük 
rendes segélyt élvező munkaképtelen és elöregedett 
szaktársainkat, a kiknek nem kell kétrétgörnyedve 
alázatosan esdekelniök alamizsnáért, hanem minden 
hó 1-én felemelt fővel és megelégedett, nyugodt 
érzéssel jelennek meg a testület hivatalos helyisé­
gében, a hol megkapják kötelességteljesitésük gyü­
mölcsét, a nekik jogosan kijáró összegeket.

Kérdezzék meg nem fizető tagtársaink őket, 
vájjon ezen felemelt fővel felvenni szokott havi ren­
des segélyért érdemes volt-e naponként maguktól 5 
fillért megvonni s azt negyedévenként tagdíj címén 
a testület pénztárába befizetni ? Ezek majd megad­
ják nekik a legilletékesebb választ.

Mi a magunk részéről csak azt a jóakaró figyel­
meztetést intézzük hozzájuk : „Kedves elbizakodott 
szaktársaim, lássatok tovább az orrotoknál s gon­
doljatok egy kicsit a bizonytalan jövőre is !“

Rendes segély cimén kifizettünk az elmúlt év­
ben 787 kor. 79 fiillért, rendkívüli segély cimén 23 
koronát, Axmann segély cimén 120 koronát, össze­
sen 930 kor. 79 fillért.

Segélyalapunk keevező vagyoni helyzete, vala­
mint a segélyezések során tapasztalt ama visszás 
helyzet, hogy a tanulatlan női iparüzők kétszerannyi 
segélyben részesülnek, mint a szaktársak özvegyei, 
— a kik pedig egész életük, mánkásságuk és tudá­
suk java részét a férj oldala mellett szintén az üz­
letnek szentelik, —  arra indított bennünket, hogy 
javasoljuk a t. közgyűlésnek, méltoztassék elhatározni, 
hogy a segélyezési ügyrend 6-ik §-a olyképen mó- 
dosittassék miszerint az özvegyek, hasonló feltételek 
mellett, mint a férfiak, nem 50, hanem 100 száza­
lékos, vagyis ugyanakkora segélyben részesitendők, 
mint a mekkorát a férj élvezett, vagy élvezni jogo­
sítva lett volna.

Kérjük ezen módosításnak 1912. január 1-sejéig 
visszaható erővel leendő kimondását.

A  testület házának bevétele az elmúlt évben 
5.154 koronát tett ki, ezzel szemben a kiadás 5.773 
K. 27 fillérre rúgott, úgy hogy ezek szerint a hiány 
619 K. 27 fillért tüntet fel, vagyis ez azon összeg, a

melyért a testület saját házában lakik. Ha azonban 
számításba vesszük azon körülményt, hogy a jelen­
legi házbérviszonyok mellett a testületnek legalább 
is háromezer koronát kellene lakbér cimén fizetnie, 
akkor kitűnik, hogy a testületnek ezen ingatlan Után 
—  dacára az igen csekély tőkebefektetésnek —- 2.380 
K. 73 fillér volna a tiszta feleslege, eltekintve attól 
a nagy biztosságtál és nyugalomtól, a melyet az ál­
landó lakás nyújt. Hiszen köztudomású dolog, hogy 
ma már a magánházakban a nagy tömegeket moz­
gató és zajos testületeket huzamosabb ideig sehol 
sem tűrik meg s ennek alapján folytonos költözködés­
nek s az ezzel természetszerűleg egybekötött hiábavaló 
pénzkidobálásnak volnánk kitéve.

A  ház kezelésénél elért eredmény megfelel a 
normális viszonyoknak s a kedvezőbb helyzet bekö­
vetkezése csupán a ház és telek kedvező fekvése 
folytán beálló értékemelkedésben fog majdan kifeje­
zésre jutni.

Szaklapunk az elmúlt évben is közmegelége­
désre töltötte be hivatását s hű tükre volt a testület 
életében lefolyt mozgalmaknak, felvetődött eszmék­
nek s a vezetőség sokoldalú tevékenységének. Mint 
örvendetes jelenséget említjük fel azon tényt, hogy 
a tanulságos szakcikkek mind sűrűbben látnak benne 
napvilágot, a mi a tagtársak szélesebb körű érdek­
lődését kelti fel.

De szorgalmas olvasását már csak azért is ajánl­
juk, mert a szakbavágó, ismsretterjesztő és szóra­
koztató cikkeken kívül a testületi iroda felvilágosító 
és figyelmeztető közleményei is ott jelennek meg, 
a melyeknek ismerete igen sok kellemetlenségnek, 
sőt bírságolásnak veheti elejét, a mi általában sehol 
sem szokott kellemes meglepetésnek vétetni.

E lap fentartásának épen az képezi egyik főcél­
ját, hogy a tagok ne csak a testület beléletének min­
den fontosabb mozzanatáról, de a hatóságoknak őket 
érdeklő intézkedéseiről is kellőleg tájékozva legyenek.

S mégis számtalan esetben vagyunk kénytele­
nnek tapasztalni, hogy tagjaink egz része saját ér­
deke teljes félretételével egyáltalában nem, vagy 
nagyon is hiányosan vesz tudomást az ott történő 
közleményekről, a minek természetes következménye 
aztán az a feltűnő és meglepő tájékozatlanság, a 
melyet a testület kebelében fennálló fontosabb in­
tézmények célja és hivatása felől táplálnak.

Olvassuk és méltassuk azért kellő figyelemre a 
szaklapot, a melynek hasábjai tárgyilagos szakmabeli 
cikkek és személyeskedést kizáró ellenvélemények 
közlése céljából minden testületi tagnak, sőt vidéki 
szaktársainknak is rendelkezésre állanak, szem előtt 
tartva természetesen azt a legmagasabb célt, hogy 
sohasem a személyek, —  hanem mindig az összeség 
közérdekét szolgálja és — ha kell, —  védje is.

Ezen célt szolgálta eddig is, azt tüzzük ki jö­
vőbeni munkássága irányelvéül is.

A szakmabeli együvé tartozás ápolása, élesztése 
és felkeltése az elmúlt évben is egyik főtörekvésün­
ket képezte és pedig nemcsak a magyarországi, ha­
nem a külföldi s itt első sorban a bécsi szaktársak 
közöt: is. Azt a meggyőződést vallottak és valljuk, 
hogy az ipari képzettség előmozdításának nem ké­
pezheti akadályát az ország politikai határa, Mi 
első sorban iparosok és nem politikusok vagyunk s 
ha ipari magasabb tudást, fejlettebb müizlést és col- 
légiális érzést tapasztalunk, szívesen felkeressük po­
litikai ellenfeleinket is, hogy tőlük tanulhassunk. E
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célból a múlt évi december hó 10-én Bécsben az 
ottani fodrász Akadémia által rendezett női ver­
senyfésülésen kiküldötteink is részt vettek, a hol 
meleg fogadtatásban és előzékeny bánásmódban ré­
szesültek s a mi a fő dolog, szakmabeli értékes ta­
pasztalatokká tértek haza.

Egyébként is örömmel jelenthetjük, hogy a 
viszony köztünk és bécsi szaktársaink s a mit első 
sorban kellett volna említeni, az ottani fodrázz ipar­
testület vezetősége közöt a lehető legbarátságosabb, 
a minek értékes eredménye reményhetőleg nem is 
fog elmaradni.

Meg kell itt még emlékeznünk a í. év január
3-án a Royal szálloda nagytermében lezajlott, de az 
előkészítés nagy munkája révén szintén a múlt év 
eseményei közé sorolható országos női versenyfésü­
lésről is, a melynek fényes sikere méltán nevezhető 
az elmúlt év egyik kimagasló, fontos mozzanatának, 
és a melynek emléke sokaknak lelkében fog kitöröl­
hetetlenül megmaradni.

Örömmel említjük fel, hogy úgy a komoly napi 
sajtó, mint az irányadó vezérférfiak a legnagyobb 
elismeréssel nyilatkoztak a magyar női fodrászipar 
művészi fejlettségéről, a mely a juryben résztvett 
bécsi fodrász szaktársainkra is olyan hatással volt, 
hogy a legnagyobb elismerés hangján szóltak ver- 
senytésülésünkről s meglepetésük leküzdése után 
elragadtatással szemlélték annak művészi tökélyét. 
A viszonyok ismerete mellett ez már magában véve 
is nagy eredmény, a melyhez harmonikusan sora­
kozott a nagyközönség és a szaktársak olyan fokú 
érdeklődése, hogy a jelenvoltak befogadására a 
Royal tágas termei szükeknek bizonyultak.

Az elért fényes eredmény további buzdításul 
kell hogy szolgáljon a szakma előbbrevitelének 
küzdelmes munkájában.

A történeti igazság kedvéért be kell itt jelente­
nünk, hogy a székesfővárosi tanács a verseny di­
jára 300 koronát utalványozott ki, a melyért, mint 
szakmánk támogatásának első fecskéjéért ez utón is 
hálás közönetet mondunk.

De a legnagyobb elismeréssel és a legmelegebb 
hálaérzettel kell reámutatnunk azon igazán önzetlen, 
odaadó és a mi fő, eredménydus támogatásra, a 
melyet testületünk egyetlen disztagja, dr. Vázsonyi 
Vilmos a szakma érdekében minden kínálkozó al­
kalommal kifejtett.

Távol áll tőlünk a cél, hogy hízelgő szavakkal 
akarjunk kifejezést adni érzelmeinknek azon érde­
mek felett, a melyeket ténykedései által oly' nagy 
mértékben megszerzett. Ő a hízelgő szavaknak nem 
embere, arra nincs rászorulva s lakájokat nem tűr 
meg környezetében.

Nála nem a szavak, de a tettek beszélnek s 
közjóra irányzott cselekedeteiért nem vár tömjénező 
szavakat, mert minden ténykedése azon mély és 
megingathatatlan demokratikus érzésből fakad, a 
melyet a közélet feltörekvő szennyes hullámai meg­
ingatni nem tudnak soha.

Leszögezzük azért egyszerűen a száraz de való 
tényt, hogy az ő hathatós támogatása nélkül sem a 
szakma fejlesztésére irányzott törekvéseinket, sem a 
székesfővárosi tanácshoz anyagi támogatás céljából 
intézett kérelmünket nem kisérte volna az elért kí­
vánatos eredmény.

Becsüljük meg azért őt mindannyian ! S ha 
majd elkövetkezik az idő, mi is tettekkel bizonyít­

suk be, hogy nemcsak tiszteljük őt. hogy nemcsak 
hálásak vagyunk iránta, hanem szeretetünk egész 
melegével ragaszkodunk is hozzá.

Tisztelt közgyűlés! A folyó évre szóló költség- 
előirányzatban a szolga fizetésére 120 koronával 
többet irányoztunk elő, azon oknál lógva, mert a 
megszaporodott teendők folytán pénzbeszedőnket 
fel kellett mentenünk a ki- és bejelentések teljesí­
tésétől s azt a testület szolgájára ruháztuk át, a mi 
részére tetemes munkaszaporulatot jelent. Méltányos 
tehát, hogy ennek némi ellenszolgáltatása gyanánt 
havi 10 koronás mérsékelt fizetésemelésben része­
sítsük.

Kérjük azért, hogy e címen jelentkező évi 
120 K kiadási többletet megszavazni méltóztássék.

Arra való tekintettel pedig, hogy a segédeket 
segélyző bizottság tagjai sorában lemondás folytán 
üresedés állott be, javasoljuk, hogy ezen bizottságba 
egy rendes és három póttagot választani méltóztássék.

Ezzel jelentésünk általános részét befejezve, 
áttérünk testületünk beléletének főbb mozzanataira, 
a melyeket a szakbizottságok utján alábbiakban is­
mertetünk.

I. Békéltető-bizottság.
Ezen bírói hatáskörrel felruházott bizottság az elmúlt 

évben tartott 7 ülésen elintézett összesen 47 Írásbeli panaszt 
és pedig: 31-et határozatilag, 5-öt egyezségileg, 6-ot ma* 
kacsságilag, panaszos felek meg nem jelenése miatt irattárba 
helyezett 5-öt.

Kellemetlenségek és zaklatások kikerülése céljából e 
helyütt a következőkre hívjuk fel tagsársaink figyelmét:

Munkakönyvét a segéd kilépése után visszatartani nem 
szabad, hanem azonnal ki kell jelenteni a testületnél s akár 
nem fogadja el a segéd, akár egyéb okoknál fogva vissza­
hagyja, azt ugyanott letétbe kell helyezni.

Oly esetekben, midőn a törvényes 14 naptól eltérő fel­
mondási időben történik megállapodás — a mi szakmánknál 
úgyszólván mindennapos dolog — ezt a körülményt a munka- 
hönyv munkabér rovatában a bejelentés alkalmával okvetle­
nül fei kell tüntetni és pedig a következő módon: „felmon­
dás nincs", vagy „3 napi felmondás" s ezt a bejegyzést 
annak igazolásául, hogy’ arról a segédnek is van tudomása, 
vele is alá kell Íratni, mert csakis ily módon van bizonyító 
ereje.

Tartózkodjanak tagtársaink attól is, hogy az akalmazot- 
jaikért szabónál, vendéglősnél stb. jótállási kötelezettséget 
vállaljanak, mert kilépés esetében a munkabérből nem áll 
jogukban megfelelő összeget visszatartani. Az ilyen jótállási 
kötelezettségből származó követelések a főnökök részéről 
csakis magánjogi per utján érvényesíthetők, de a megítélt 
összeg a segédi kar vagyontalansága folytan, a legtöbb eset­
ben nem hajtható be.

Egyik sűrűn előforduló módja a kisegítők részéről a 
mesterek megrövidítésének, hogy felvételük alkalmával mind­
járt előleget kérnek s aztán nem mennek el kisegíteni. Az 
ilyen megkárosodás kikerülése céljából egyszerűen be kell 
szüntetni az előlegezési rendszert.

II. Pénzügyi bizottság.
A testület pénzügyi viszonyainak rendbentartására, te­

hát a zavartalan és fennakadás nélküli működés biztosítá­
sára hivatott ezen bizottság fáradozásainak az elmúlt évben 
nem volt meg a kívánt siker, mert —  a mint már fentebb is 
említettük — a hátralékok ijesztő mértékben megnövekedtek 
és nagy részükben — legalább egyelőre — behajthatatla- 
nokká váltak.

Ennek oka a hátralékosok fizetési készségének hiánya 
mellett főként abban rejlik, mert az uj végrehajtási novella 
humánus intézkedéseit annyira tulhajtottan kezelik a kerületi 
végrehajtók, hogy az üzleti és lakásberendezéseket úgyszólván 
az egész vonalon mentesitik a foglalás alól s ezáltal akarva 
vagy nem akarva előmozdítják sokaknak azon ravasz fon­
dorlatát, hogy tagdij fizetési kötelezettségeik alól kibújjanak.

És ha itten csak a testület megrövidítéséről volna egye-
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dűl szó, hát még hagyján volna : ámde itt a ravasz fondor­
latnak oly speciális, a maga nemében páratlanul álló mód­
járól van szó, a mely mellett nem másokat, hanem önnön 
magukat és családjukat csapják be s zárják ki botor kézzel 
nem fizetésük által a rendes segélyezés megbecsülhetetlen 
kedvezményéből és jótéteményéből.

Ezen bizottságnak fogja egyik legsürgősebb feladatát 
képezni, hogy a végrehajtási akták áttanulmányozása utján 
szerzett bőséges és igazán tanulságos, sőt mondhatni sok 
tekintetben érdekes taoasztalatai alapján a testületi ügyész 
közreműködése mellett megtörténjenek a szükséges — s ha 
kell, a legerélyesebb — lépések a fizetési kötele dettségüket 
könnyelműségből vagy makacsságból nem teljesítő renitens 
tagokkal szemben.

111. Tanoncvizsgáló-bizottság.

Az elmúlt évben tartott 8 ülésen segéddé avatott 78 
tanoncot, a kiknek legnagyobb része a beretválásban és haj- 
nyirásban elegendő gyakorlottságot tanúsított ugyan, a miben 
tagadhatatlanul számot tevő része van a tanoncszakiskolának 
is — azonban az úri fodrászat, hajmunka készítés és női 
fésülés több ügyességet, tudást és egyéni Ízlést kívánó, de 
épen ebből kifolyólag több jövedelmet is biztositó ágáról igen 
sok esetben sejtelemmel sem bírtak, a mi bizony ópenséggel 
nem örvendetes jelenség.

Figyelmeztetni kívánjuk tagjainkat azon körülményre, 
hogy a tanoncokat cseléd- vagy dajka szolgálatokra alkal­
mazni nem szabad, hanem őket kizárólag az üzletben és an­
nak menetével szerves kapcsolatban álló szakipari munkával 
kell foglalkoztatni, mert csakis igy van meg a mód és lehe­
tőség, hogy a szükséges ismereteket és gyakorlatot elsajá­
títva, belőlük képzett, a szakmát szerető és megbecsülő, an­
nak érdekeért és emeléséért teljes odaadással munkálkodni is 
kész segédek válhassanak.

Ezt a célt szolgálja a testület kebelében fennálló ta- 
noncszakiskola is, a melynek látogatását tagjainknak külö­
nösen figyelmébe ajánjuk, már csak azért is, mert a csekély 
tandíj busásan megtérül a tanoncok hasznavehetőségének 
gyors bekövetkezése révén.

IV. Szakiskolai bizottság.

Az egész testületi elöljáróságot magában foglaló, ezen 
bizottságnak az elmúlt évben is legfőbb törekvését képezte*,, 
hogy a magát továbbképezni s hiányos ismereteit kiegészíteni 
törekvő fiatalság mindazt feltalálhassa, a mire a fejlődő kor 
követelményeinek megfelelni kívánó mg^rp fod^$znak á 
mindennapi életben szüksége van. ^

A jelentkezett mesterek csekély számára való tekintet­
tel, az elmúlt évben részükre külön tanfolyamot nem állítot­
tunk fel, hanem a segédi karral együtt részesültek oktatás­
ban s találták meg a kedvező alkalmat a tökéletesedésre s a 
szakma oly ágazatainak megismerésére, a melyet fiatalabb 
éveikben elsajátítani nem állott módjukban.

. Feltűnő csak az, hogy a fővárosi mesterek nem eléggé 
használják ki a továbbképzőtanfolyam révén számukra kí­
nálkozó kedvező alkalmat akkor, a mikor az ország úgy­
szólván minden részéről hova tovább mind hangosabban 
nyilvánul meg a sürgető óhaj ilyen továbbképző tanfolya­
moknak vidékenként leendő felállítására. Bizonysága ez két- 
ségbevonhatatlanul ama szükségszerű ténynek, hogy immár 
vidéki szaktársaink is tudatára ébredtek a szakma modern 
alapokra leendő fektetésének.

Úgy a szakiskolai bizottság, mint a testület vezetősége 
ezt a modern irányt tűzte maga elé s minden követ meg­
mozgat, hogy az átalakítás nagy és nehéz munkáját minden 
rendelkezésére álló eszközzel és minél hamarább átültesse a 
gyakorlati életbe. Nem rajta múlik tehát, ha az átalakítás 
lassúbb tempóban halad előre, mint a hogyan szeretné és a 
szakma érdekében kívánatos volna, hanem a tagtársakon, a 
kik közül az elmúlt évben 10-en sem akadtak, akik a mo­
dern tudást terjesztő tanfolyamunkat állandóan látogat­
ták volna.

Kedvező jelenségnek kellene ezt a csekély érdeklődést 
minősítenünk, ha budapesti tagtársaink között tényleg 10-nek 
sem volna már szüksége ezen ismeretek elsajátítására, de amikor

a viszonyok alapos ismerete folytán biztosan tudjuk, hogy 
százakra megy a száma a női fodrászatot, a hajmunkát es 
a szakma uj — jövedelmező — ágait nem ismeri tagjaink­
nak, akkor ezt a lanyha érdeklődést nem tekinthetjük más- 
nsk, mint ama feltevés szomorú jelének, hogy elvesztették 
hitüket és reményüket, anyagi helyzetűk és társadalmi po- 
zitiójuk jobbra fordulása iránt.

Pedig ha a szaktársak ugyanolyan szeretettel karolják 
fel és támogatják a jövendő biztosabb alapokra leendő fek­
tetését szolgáló továbbképző tanfolyamunkat, mint a mily 
nemes célzattal és lelkes odaadással azt a testület vezető­
sége fenntarja és tovább fejleszteni óhajtja, akkor a hozzá 
fűzött várakozásoknak az eddig is elért eredmények fokozása 
által mindnyájunk közmegelégedésére és javára fog megfelelni.

V. Elhelyező bizottság.

Alapszabályaink értelmében kötelességszerüleg fentartott 
ezen intézményünk működése az elmúlt évben — eltekintve 
a kisegítők munkabér emelésére irányzott mozgalmától .y+n 
teljesen nyugodt volt s betöltötte ama főcélját, hogy a mun­
kást kereső mesterek és a munkát óhajtó segédek méltimyos 
igényei az adott viszonyok között lehetőleg ‘kiélégitést 
nyerjünk. ía

Az országos intézmények révén kitérjesatfette működé­
sét a vidékre való elhelyezésekre is s az eln£J$§ég közbenjárása 
folytán azon kedvező helyzetbe jutott, hogy a féláru vasúti 
kedvezmény előnyében is részesíthette a vidékre utazó se­
gédeket s ezáltal a vidéki mesterek részére is anyagi előnyt 
biztosított.

Elhelyezett a múlt évben 3694 állandó és 7482 kisegítő 
segédet, a vidéki elhelyezések száma 226-ot tett ki.

. íh'
.4,r

...io VI. Jegyző.
■j(ik r  ,

A jegyzői’ iroda forgalma a következő adatokat tüateti fe l:
Beérkezett az év folyamán 1642 ügydarab, ezek közül 

elöljáróság!. üléseken elintéztetek 159, részint elnökileg, ré­
szint az iroda utján 1483, érdemleges'' elintézés alatt nem 
máradt-égy sem. iüüli- "

Á segédek nyilvántartási lajstroma az év végével 1 1547 
számmal záródott; uj lap nyittatott 552. nyilvántartatott 
1602 segéd, be- és kijejentés teljesittetett 14124.

Testületi tagok száma volt és pedig képesítetteké 1048, 
nerh'képesítetteké 57, összesen 1105. Tanult mesterek által 
gyakorolt üzletek száma volt 1125. üzletvezetőkkel gyako­
roltaké 68, összesen 1193. Főüzlet volt 1105, fióküzlet 88, 
összesen 1193. Szaporodott a képesített mesterek által foly­
tatott főüzletek száma 59-el, fióküzletekké 3-al, összesen 
62-vel; ezzel szemben fogyott a nem tanult iparosok által 
folytatott fióküzletek száma 1-el s igy a múlt évi szaporulat 
összesen 61.

A testületi elöljáróság a múlt évben 9 rendes és 1 
rendkívüli ülést tartott.

Tanonc nyilvántartatott 202, 191 1. év folyamán szegőd- 
tetve lett 169, évközben felbontatott 42 tanoncszerződés.

Munkakönyv kiadatott 137, ideiglenes igazolvány 48.
Végrehájtás kéretett 319 esetben, összesen 15124 K 

erejéig ; ebből nemleges jegyzőkönyvvel érkezett vissza 83, 
befizetés folytán visszavonatott 66, felfüggesztetett 101, fo­
lyamatban van 319.

A segélyalapból rendes évi segélyben részesültek 9-en, 
névszerint: Oberding Kristóf, Fleischer Izrael, özv. Reisz
Antalné, Schmidt Károly, Bartha János, Szathmári János, 
Hajós józsef, özv. Buch Frigyesné és özv. Mezei Péterné. 
1911< év december 31-én a segélyt élvezők száma volt 7 és 
pedig 6 férfi, 1 nő, évközben a szapornlat volt 2 nő, elhalt 
1 férfi, 1911. december 31-én maradt tehát 5 férfi és 3 nő 
összesen 8.

A jegyzői iroda hivatalos helyisége volt a központja a 
különféle összejöveteleknek, tájékoztató és felvilágosító ma­
gyarázatoknak, a kerületekben tartott értekezletek előkészítő 
munkálatainak, Ugyanott békés utón elintéztetett az emelt 
paffiaszók közül 275, a felvett panaszjegyzőkönyvek alapján 
a békéltető bizottság elé utaltatott 47. '
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Ezeken kívül jegyző feladatához képest vezette a tes­
tület szellemi ügyeit az elmúlt évbein is, szerkesztette a fel- i 
sőbb hathatóságokhoz intézett felterjesztéseket, beadványokat, 
felvilágosító jelentéseket úgy a testület tagjaival, mint az or­
szág iparhatóságaival és ipartestiileteivel, készítette a tanonc- 
szerződéseket, tanoncbizonyitványokat, vezettette a tanonc 
és muukakönyv lajstromot, ülési jegyzőkönyveket és egyéb, 
a testület beléletében felmerült ügyeket.

A testület tagjai sorából a múlt évben a következők 
haltak el : Bartha János, Damm József, Kabakovits György, 
Kutschera Ágoston, Másity Simon, Reiter Ármin, Szládics 
Tódor, Pásztori János. Mindannyiunk tisztelete és örök béke 
legyen poraik felett !

Tisztelt közgyűlés 1 A fentiekben igyekeztünk hü képet 
nyújtani elmúlt évi tevékenységünkről s jelentésünk bárkit is 
meggyőzhet, hogy mi adott ígéretünkhöz képest semmi mun­
kát, semmi fáradtságot nem sajnáltunk, ha láttuk, hogy a 
szakma javára tehettünk szolgálatot.

■i
Ha visszatekintenek önök 3 éves működésűnkre s ki­

fejtett ténykedéseinket az elfogulatlan birálat szemüvegén át 
tekintik, akkor minden kétséget kizárólag megállapíthatják 
a tényt, hogy bennünket önző egyéni érdekek működésűnk­
ben soha sem vezettek, hanem szemeink előtt mindenkor az 
összeség érdeke lebegett, melyet megvédeni, előmozdítani 
teljes munkabírásunkkal és minden eszközzel, néha talán 
saját egyéni érdekünk háttérbe szoritásával is igyekeztünk.

Megválasztatásunk első pillanatától fogva egy szemer­
nyire sem tértünk el azon vezérelvtől, hogy „ m i n d e n t  a 
k ö z é r t ,  de  s e m m i t  az  e g y é n i  é r d e k é r t . #

Törekvéseink súlypontját képezte, hogy a testület ügyei 
a legtisztább demokratikus szellemben vezettessenek, hogy a 
szaktársak ne csak törvényes kényszerformát lássanak a tes-

Kelt Budapesten, 1912. évi március hó 12-én tartott

tületben, hanem azt olyan helynek tekintsék, ahová minden­
féle ügyes-bajos dolgával és panaszával bizalommal fordulhat 
s ott jóakaratu, kollegiális útbaigazítást, esetleg megfelelő se­
gítséget nyerhet.

De mint az ország területén ez iparágban egyedül álló 
szaktestület vezetőinek arra is kiváló súlyt kellett fektetnünk, 
hogy e szakma fejlődőkor követelte átalakítására és színvo­
nalának a lehető legmagasabb fokra emelésére minden tör­
vényes eszközt megragadjunk és felhasználjunk, hogy ez 
által elfoglalhassuk a kulturnépek között és azok versenyé­
ben azt a tisztes helyet, a mely a magyar fodrászságot 
történelmi múltjánál fogva méltán megilleti.

Igyekeztünk a jövő fejlődés biztos alapjait továbbképző 
tanfolyamunk reformálásával és uj ösvények megjelölesevel 
szilárd talajra megépíteni s ha korszakalkotó nagy munkát 
az idő rövidsége és a politikai viszonyok ingatagsága miatt 
nem is tudtunk létesíteni, azt szerénytelenség nélkül megálla­
píthatjuk, hogy a letűnt 3 esztendő nem múlt el nyomtala­
nul szakmánk felett. Bizonyság reá egyebek között legutóbbi 
országos verseny fésülésünk is. Nyugodt lélekkel bízzuk azért 
ténykedésünk elbírálását a szaktársak elfogulatlan ítéletére és 
közvéleményére.

Midőn tehát megtisztelő és kitüntető megbízatásunk 
lejártával a reánk ruházott hatalmat az önök kezébe vissza­
tesszük, egyúttal tisztelettel kérjük, hogy jelentésünket tu­
domásul venni, számadásainkat jóváhagyni, az elöljáróság és 
számvizsgálók részére a felmentvényt megadni, legjobb be­
látásuk szerint uj elnököt, elöljáróságot, számvizsgálókat és 
segélyezési bizottságot választani, a segélyezési ügyrend mó­
dosítását elfogadni, a költségelőirányzatot megszavazni és 
bennünket további jóindulatban megtartani méltóztassék.

rendes havi üléséből.

Könyves Kálmán
test. jegyző.

Müller Károly
test. elnök.



KIADÁS.
Jestfileti nyereség-veszteség számla 1911. évről.

BEVÉTEL.

Tétel
szám

2
3
4
5
6
7

. 8

9
10

11

Ingóságok számla 10V0 értékle­
vonással ... ... .... ...

Szaklap számla ............. . .........
Fűtés és világítási számla 
Előfizetések és adományok számla 
Különbözők számla ... ... ...

L á m p á k  b i z t o s í t á s a ,  s z e m é l y z e t  n y u g d í j  ő s  b e -  

t e g s e g é l y e z é s e ,  t e l e f o n ,  t a k a r í t á s ,  k ö z g y ű l é s i ,  

a r a d i  c o n g r e s s u s i  k ö l t s é g ,  b e s z e r z é s e k  á s  

j a v í t á s o k  e t b .

Tisztviselők fizetési számla.........
Segélyalap számla a tagsági di­

jak V3 és V» ....................... —
Pénzbeszedö és szolga fizetési

számla ... ... ..................   ...
Házköltség ............. ... ... ...
Irodai szerek és nyomtatv. számla 
Tisztcletdij és készkiadás számla

Kor. filí. Tétel Kor. fill.
szám

1 Beiratási dij számla ... ............ 2638 60
113 37 2 Tagsági dij számla ..................... 11458 66

2600 — 3 Tanoncszerződési dij számla 630 —
710 23 4 Házbér ............ -..................... — 5154 —
251 78 5 Tanoncbizonyitványi d i j .............. 456 —

6 Egyéb bevétel ..................— — 17 07
7 1911. XII/31. még fennálló beira-

1843 57 tási és tagsági dij hátralék le-
2280 írva (mint veszteség) ... — ... 4215 08

561 1 —

2760 -

5773 27
774 49

1857 68
24575 39 24575 39

■i.

Budapest, 1911. december hé 31-én.
Könyves Kálmán Fülöp János

jegyző. p. ü. b. elnök.
Sztankovits Sándor

Flesch Péter
pénztárnok.

Zsivánovtcs Milán
számvizsgálók.

Müller Károly
elnök.

Scheily Lipót

VAOYON.
Testületi vagyou mérleg 1911. évről.

TEHER.
Tétel
szám

1
2
3
4

Pénztár számla _____  __ . . . __
Ingóságok leltári érték szerint__
Postatakarékpénztári cheque 
VII. kér. Csengery-utca 15. sz. ház

Budapest, 1911. december hó 31-én. 
Könyves Kálmán

jegyző.
Sztankovits Sándor

Kor. fill. Tétel Kor. fill.
szám

69 02 1 Vagyon számla .... .... . . . _ 13739 17
3520 36 2 Óvadék . ... ... ... ... ... 1582 77
239 16 3 VII., Csengery-utcza 15. számú

100000 — házi? ölesön : : egély-alaptól 60000 —
4 Pesti m. kereskedelmi banktól ... 27906 60
5 Alapítványok számlája: a) a bpesti bor-

300bély- és fodrász-iparosok alapítványa, —
melynek kamatja évente a segéd szak­
iskolai vizsgán vagy versenyfésülések 
alkalmával mint dij kiosztatik; b) a 
volt bpesti fodrász ipartársulat ala-

<
:

300pitványa, melynek kamatja mint fod- 
rászdij évente a segéd szakiskolai
vizsgán, vagy versenyfésülések alkal­
mával osztatik ki.

1C3828 54 103828 54

Fülöp János
p. ü. b. elnök.

Flesch Péter
pénztárnok.

KIADÁS.

Zsivánovics Milán
számvizsgálók.

Segélyalap nyereség-veszteség számlája 1911. évről.

Müller Károly
elnök.

Scheily Lipót

Tétel
szám

1
2
3
4
5

Axmann-alap kamat kiosztása 
Rendkívüli segély számla 
1911. évi nyereség ..
Értékpapír árfolyam veszteség ... 
Rendes segélyek ... .

Kor. fill.

120
23

8279
97

787

12

79

9306 91

BEVÉTEL.

Budapesten, 1911. december h ó  31-én,
Könyves Kálmán Fülöp János

jegyző- p. ü. b. elnök.
Sztankovits Sándor

Tétel
szám

1
2
3
4

Tagdijak számla _. 
Kamatok számla .. 
Alapítványi kamat 
Adományok .......

Kor.

5611
3103

120
472

9306

fül.

73

18

91

Flesch Péter
pénztárnok. 

Zsivánovics Milán
számvizsgálók.

Müller Károly
elnök.

Scheily Lipót
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VAGYON. Segélyalap vagyon-mérleg 1911. évről.
Tétel
szám

1
2
3
4
5

a)

b)

c)

d)

e)

0

g)
h)

Kor. fill.

Értékpapírokban . . ... ... ... _ . 5430
Pénztár számla . . . . .  . ... 5876 31
Postatakarékpénztári számla 180 56
Teetületnek kölcsön ... ... ... ... 60000 —

Axmann Károly alapítványok : 
Isteni szeretet leánytársulatának 

budapesti fiókháza úgynevezett 
Mária-intézetnél, egy szegény 
fodrásznak 12 éves leányát 4 
éven át teljesen ellátják__ ... 3000

„Klotild” fővárosi szeretetházi 
egyesület: kamatai egy fod­
rász árvájának adományozan- 
dók (intézeti alapsz. 2 . §.) __ 1000

Vakok bpesti orsz. intézeti se­
gélyalap : kamatai egy bpesti 
illetőségű róm. kath. fodrász 
vak gyermekének vagy árvá­
jának adományozandók ... ... 2000

József árvaházi ágyalapitvány 
(kamatai tőkósitendők egy tel­
jes 8000 koronás helyre) 2000

Erzsébetleányárvaházi ágyalapit­
vány (kamatai tőkésitendők egy 
teljes 8000 koronás helyre) ... 2000

Bpesti „Szent János” kórházi ágy­
alapitvány ; naponta egy föd 
rász vagy családtagja ingyen 
ápolásban részesül ............... 12000

Bpesti Stefánia gyermekkórház ... 2000 --.
Erzsébet szegényházi ágyalapit­

vány (két teljesen vagyontalan 
fodrász teljesen ingyen ellátást
kap) ................. -............... . 24135 24

119622 11

TEHER.
Tétel
szám

a)
b)

Törzsvagyon számla ..............
Axmann Károly hagyaték : 
Alapítványokra elhelyezve ... ... 
Testületnél kezelve, melynek ka­

mata évente szegény szaktár­
saknak, ezek özvegyei vagy 
árváinak segélyezésére kiosz-
tatik ___ ... __ ... ...

Segélyezési tartalék alap ... ... 
1911. évi nyereség .._ ... ._. ...

Kor.

47803

48135

3C00
12404
8279

fill.

01

24

14
12

119622 11

Budapest, 1911. december hó 31-én.
Könyves Kálmán

jegyző.
Sztankovits Sándor

Fülöp János
p. ti. b. elnök.

Flesch Péter
pénztárnok.

Müller Károly
elnök.

Zsivánovics Milán
számvizsgálók.

Scheily Lipót

KIADÁS.
Ipari továbbképző tanjolyam-alap nyereség-veszteség számla 1911. évről.

BEVÉTEL.
Tétel
szám

1
2
3
4

Tanonc szakisk. tanárok fizetése 
Segéd szakisk. tanárok díjazása 
Segéd szakisk. médiumok fizetése 
Szakiskolai egyéb kiadások ... —

Kor.

198
162
470
608

1438

fill.

20
01

21

Tétel
szám

1

2

3

Segéd szakiskolai hallgatók tan­
dija ...........................................

Tanonc szakiskolai hallgatók tan­
dija ... ....................................

1911. évi veszteség leírva ... __

1 Kor. fill.

1140

204

94 21

1438 21

Budapest, 1911. december hó 31-én.

Könyves Kálmán
jegyző.

Sztankovits Sándor

Fűlöp János
p. ti. b. elnök.

Flesch Péter
pénztárnok.

Müller Károly
elnök.

Zsivánovics Milán
számvizsgálók.

Scheily Lipót



Budapest, 1911. december hó 31-én,

Könyves Kálmán
jegyző.

Sztankevits Sándor

Fülöp János
p. ii. b. elnök.

Flesch Péter
pénztárnok.

Zsivánovits Milán
számvizsgálók.

MUller Károly
elnök.

Scheily Lipót

Költség előirányzat 1912. évre.
Bevétel.

1. Beiratási dijak .........
2. Tagsági dijak ........
3. Házbér ... ___ ... ...
4. Tanoncszerződésekért
5. Tanoncbizonyitványért
6. Egyéb bevételek

Kor. fill. 
3600.— 

19000.— 
5150.— 
700.— 
500.— 
40.—

Összesen 28990.—

Budapest, 1911. december hó 31-én.
Könyves Kálmán Fülöp János

jegyző. p. íi. b. elnök.
Sztankovits Sándor

Kiadás.
Kor. fill.

1. Jegyző fizetése ... ...  .....................   ... ... 1200.—
2. Segédjegyző fizetése .................   _. ...  1080.—
3. Pénzbeszedő fizetése ... ............ ...................  1680.—
4. Szolga fizetése................................................  1200.—
5. Fűtés, világítás .......................... ......................  700.—
6. Tiszteletdijak ................................... ............ 1.300.—
7. Irodaátalány .................................................  120.—
8. Szaklap nyomdaköltség .... ......................... 2100.—
9. Szaklap szerkesztőjének tiszteletdija....... . ... 500.—

10. Vegyes előre nem látott kiadások............. ... 500.—
11. Nyomtatványok..................     ... ... 790.—
12. Előljárósági tagok kész kiadása ... ... ... ... 200.—
13. Telefon előfizetési dija ... ............ . ......... 150.—
14. Beruházásokra és előfizetésekre ............. . 400.—-
15. Segélyalapra a tagsági dijak fe le ... ... ... ... 9500.—
16. Iparhatósági biztos és ügyész honoráriuma ... 400.—
17. Helyiségek takarítása és házmesteri illetmények 250.—
18. A VII. kér. Csengery-utca 15. sz. ház után :

a) adóra ..................................... 1645.—
b) vizdijra ............................. . 156.40
c) illeték egyenértékre ..............  346.66
d) házfenntartásra ... ._. ... ._. 300,—
e) kamatra 60000 kor. kölcsön

utján (40/0) —..................... . 2400.—
f) törlesztés a P. M. Kér. Bank

kölcsöne után .........  524.18
kamat fizetés ......... 1208.53
kölcsön után ......... 1732.71 6580.77

19. Költségvetési maradvány ... ... ..................... 429.83

össze sen — 28990.-

Flesch Péter
pénztárnok. 

Zsivánovics Milán
számvizsgálók.

Müllet Károly
elnök.

Scheily Lipót
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BEVÉTEL.
Segélyalap költség előirányzat 1912. évre.

KIADÁS.
Tétel Kor. fill. Tétel Kor. fin.szám szám

1 1911. évi nyereség áthozat . 82 79 12 1 Axmann-alapitvány kamat segély 120 _
2 Negyedévi tagdijakból 9500 — 2 1911. évről fennmaradt nyereség
3 Kamat _ . 2800 — 50°/'o a a törzsvagyonhoz csa-

tolás végett ... ... ... ... ... 4139 56
3 1911. évről fennmaradt nyereség

50°/0-a a segélyezési tartalék
alapra . . . .  . . . . . . . 4139 56

4 j Felesleg rendes és rendkívüli se-
gélvekre ... ............ . ... 12180 —

20579 12 20579 12
1 1 II ! 1

Budapest, 1911. december hó 31-én.
Könyves Kálmán

jegyző.
Sztankovits Sándor

Fiilöp János
p. ü. b. elnök.

Flesch Péter 
pénztárnok. 

Zsivánovics Milán
számvizsgálók.

M iíller Károly
elnök.

Scheily Lipót

M e g h í v ó .
Az O rszágos Borbély- és Fodrász Áruraktár Takarék- és

H ite lszövetkezet
1912. évi március hó 31-én Délután 4 órakor

saját helyiségében Budapesten, VU. kér. Csengery-utca 15.
szám alatt tartja meg

2 Borbély czimtábla, vastag üvegből, egesz uj fes­
téssel, olcsón eladó — Cím : Imrei cimfectőnél, Aggteleki -

utca 15. sz. (2— 2)
Többféle fodrász*butor olcsón eladó. Scháffer Gvörgy,

VI., Gyár utca c2. sz. (4— 2)
Csinos fodrász.iiziet berendezés jutányosán eladó. 

Cim : VII., Dohány-utca 48.

III. é v i  í i e n d e s  k ö z g y ű l é s é t
melyre a tagok az alapszabályok 26. §-a értelmében ezennel 
tisztelettel meghivatnak.

N a p i r e n d :
1. Múlt évi üzleteredményről ^oló  jelentések tárgyalása*
2. Zárszámadások u._g,,;::-öalása, a mérleg megállapítása 

és a felmentvény megadása.
3. Tiszta jövedelemről való rendelkezés.
4. A felügyelő-bizottság 5 rendes, 2 póttagjának meg­

választása.
5. Esetleges indítványok.
F igyelm eztetés. 1. Az alapszabályok 26. §-a értelmében a köz­

gyűlésen résztvenni kívánó tagok kötelesek üzletrészjegyeiket, valamint 
a meghatalmazottak meghatalmazásukat is 8 nappal a közgyűlés előtt 
az igazgatóságnál letenni.

2. Az alapszabályok 28. §-a értelmében a közgyűlésen tárgya­
landó indítványok legalább március 20-ig 10 tag aláírásával az igazga­
tóságnál Írásban nyújtandók be.

fiz uj 4 koronás kalap.

Fodrász-berendezés legmodernebb kivitelben, olcsón 
esetleg részletfizetésre is eladó, Ernst Jánosnál, V. kér.,

Zrinyi-utca 15. sz.

Borbély- és focirász-üzletemet kénytelen vagyok 
betegségem miatt eladni. Tehát, aki egy igen jó forgalmú 
üzlethez, a mely a színházzal szembe, a főtéren ál!, hozzá 
jutni akar, az igazán nem fogja megbánni, ha megveszi. — 

Cim : Újpest. Árpád ut 60.
Teljes ■fodrász-üzleti bútor sürgősen és olcsón el­

adó. — Cim: Hajós-utca 16 — 18. sz. fodrásznál.

S T E S E R M.
B U D A P E S T ,  Vi.,

hajnagykereskedő és 
: copf nagy raktára :
Kiraly-utcza 44.

Van szerencsém a t. fodrász uraknak alanti jutányos hajáraimat 
becses figyelmébe ajánlani és kérem szükséglet alkalmával egy  ̂próba­
rendeléssel hozzám fordulni, hogy pontos és kiváló kiszolgálásomról 
meggyőzhessem. Korona értékben.

Hossza ctm. .............. ;io 40 50 60 70 80 90

Cliinai lehúzott haj 
1. rendii dekánként 7 .— 15 24 44 o;t 95 1.10

Francia haj I. rendii 
dekánként ... ......... 25 »G 55 80 1.05 1 30 1.45

Elsőrendű lehúzott 
vágott haj dekánként 85 1 20 1.85 3.— 3.70 4.20 5. —

Fehér haj 
dekánként 1 - 1.00 2 50 4.— 5.— 5 50

Az összes fajták megfele- 
lelő legjobb minőségűek 
és tompára előkészítve 

vannak.

Hajfonatok minden 
hosszúságban bámula­

tos olcsó árban.

Legjobb krepp kilója K 7.50, méterje 32 fill- Ezenkívül minden a baj. 
szakmába vágó cikkel szolgálhatok

Árjegyzékkel díjtalanul szolgálok.
Kívánatra színeket keverek. * > 1
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Telefon hivó 
szám 167

Alapittatott 
1896. évben.SZŐNI ANTAL

ÚRI FODRÁSZ

Elsőrangú saját készitményü bajuszkötő vállalata

Budapest, VI., Lehel-utca 33. Aréna-uti oldalon.

a^MINDAZON^i
Tisztelt fodrász kartársaim, kik jó és kifogástalan 
minőségű bajuszkötőket óhajtanak beszerezni, azok 
mindenkor csakis Zóm-féle bajuszkötőt vegyenek

vagy rendeljenek.
=  Fontos figyelmeztetés ! — ...... =

Figyelmeztetem t. kartársaimat, hogy a fodrászati n  óttott
czikkek kereskedői által forgalomba hozott -  I\ClivULZ»l Í l t / V c l l
lévő bajuszkötők nem azonosak az én jó minőségit Rákóczi bajuszkötőim­
mel és tévedés kikerülése végett, kérem mindenkor úgy rendelni, vagy

kérni, hogy

Zóm-féle Rákóczi Kötő, mTnőségutafúsikmőkhsl0
Zóni-féle Rákóczi bajuszkötőimet rózsaszínű borítékban, saját fénykép és

nevemmel hozom forgalomba.

___  Csak a jó minőség révén lettek közkedveltek a
fodrászok között a ZÓNI-féle bajuszkötők.

Országos főraktárak Budapesten :
Ángyán Béla fodrász műszerek berende 
zése és illatszerek raktára VIII., József-körút 

19. Telefon 48— 13. (Lásd árjegyzékét.)
Glück Jenő illatszerek, fodrászati czikkek 
és berendezések központi áruház VII., Wesse- 

lényi-utca 2. (Dreher palota.)
Pajor Testvérek „Dárius" illatszerek és 
kozmetikai cikkek gyára Váczi-körut 78. 

Telefon 36—56.

Országos Borbély- és Fodrász Áruraktár 
Takarék- és Hitelszövetkezet VII., Csen- 
gery-utca 15. Telefon 83— 13. (Lásd árj.) 
Brkits János fodrászati cikkek kereskedése 

Buda, Fő utca 9. szám. 
Dreszmann Károly műköszörüs és fod­
rászati cikkek eladása, V I I , Erzsébet-körut 24. 
Blüth Bertalan kül és belföldi illatszerek 

képviselete, III., Szőlőkért-utca 23- 
Martin Miklós fodrász, V., Lipót-körut 5

Winkler D. H. fodrászati cikkek kereskedése, Akáczfa-utca 20. sz. Telefon 150— 32.

Vidéki főraktárak:
G Y U L A :

Kardos Gyula bel- és külföldi különleges­
ségek, valódi angol és francia illatszerek, 

Drogéria és piperecikkek kereskedése

MAROSVÁSÁRHELY:
Nyíri Sándor fodrászati cikkek nagyáruháza.

EPERJES:
Bilich Ferenc fodrászati és kozmetikai 

cikkek gyári raktára Fő-utca 63.
B.-SZARVAS:

Litauszki Pál pipere és toaletté raktára.
ARANYOSMARÓTON:

Volkovics Endre illatszerraktára.
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Van szerencsém tisztelettel értesíteni, hogy a 30 év óta 
elismert hajpomádét, Hepesy Antal fodrász úrtól meg­
vettem és szabadalmaztattam. Ezen szabadalmazott haj- 
pumade összeteteleinel fogva felülmúl minden eddigit.

A szabadalmazott hajpomádé előnyei a következők : 
a legmakacsabb göndörhajat oly engedékennyé teszi, 
hogy a legmesszebbmenő igényekhez képest minden 
fáradtság nélkül simára lehet fésülni ; feleslegessé 
teszi a sok időt a hajlekötésnél ; visszaadja a hajnak 
szép, fényes színét; selyempuhává teszi a legkemé­
nyebb hajszálakat; táplálja a hajhagymákat ; miáltal 
a hajhullást is meggátolja.

Ezen hajpomadcí forgalomba hozatala után rövid időn 
belül oly közkedveltségnek örvend, hogy számos előkelő fod­
rász máris felkeresett elösmerő soraival.

Hajpomádém napról-napra terjedő közismertsége arra 
indított, hogy szabadalmaztassam, miáltal az igen t. Fodrász 
urakat megkímélem minden rosszul készített utánzott gyárt­
mánytól. Miután meggyőződtem arról, hogy az én szabadal­
mazott hajpomádémat többen is utánozzák és árusitjsk, fel­
hívom ezúton az igen t. Fodrász urak nagybecsű figyelmét 
arra, hogy gvártmányomból csak azon hajpomádét fogadják 
el. mely a Magyar Királyi Szabadalmi Hivatal által 
5595. számmal van ellátva.
Kapható: HEPESY ANTAL fodrász-üzletében, Budapest, 

V. kér., Váci-körut 16. sz. és a készítőnél : 
FÖLKÉR JÓZSEFNÉ, IX. kér., Üllői-ut 91/a. III. 25. sz.

Ez a valódi gyártmány.____ Becses pártfogásukat

S

w

«
Hl

kérve, maradtam

M ag;,  k lr .  s zabadalom  5595. sz.
A  L A  C O R B E 1 L L E  D E  F L E U R S

COSMÉTIQUES F1XATEURS
p o u r  d r o a s e r ,  l i s s e r  o t  f i x e r  l e s  

c h e v e u x  e t  l e s  b a n d e a u x . ►

tisztelettel

3 fö lk ér 3ózsejné.
« P A R I S .  í

Ez a valódi gyártmány.

3-

Husuéti illatszerek
és az összes joürászati áruk 
legolcsóbban beszerezhetők□ □

Pajor Testvérek szati árttknagykereskedőknél 

Juöapest, Váczi-körut 78. (Pesti Hírlap palota.)
T E L E F O N  36- 56.

1  <3 3^ ©  3 3 -  o  z ;O  X
__________ m U k B szö r l i i

B u d a p e s t ,  VI., V á c z i - k ö r u t  27.
Ajánlom aczéláru raktáramat, és borotva műköszörüldémet 

a t. fodrász urak figyelmébe.
Vidéki m e g r e n d e lé s e k  p o n to s a n  e * « k ö * ö l t o t i i e k . _____

P I U U I T Z  D Á V I D  és F i n  
s z a p p a n g y á r a  V e s z p r é m .

Sürgönye im : P l l l l t z  F laVeszprém . A la p lt ta to t t  1856.K iá l l í tá son  k i tün te tve .
D  A|  d T f l N l “  b ° r°tva szappannak az a tulajdonsága, hogy 

I U l l l  erős, tiszta zsírtartalmánál fogva az arcon nem 
szárad. Használatnál pedig kellemes, üde és a szakállat hamar puhítja.

Azon fodrász, ki egyszer a ,,BAI_ATO#M“  borotváló 
szappannal dolgozott, örömmel fogja tovább is használni 
üzletében. Mert azon kellemes helyzetbe jut, hogy borot­
vájának éle nem romlik és a vendégei örömest fogadják.

C> | A T n W | “  borotváló szappannak 5 kilogrammos postai 
,, V »\  L r \  I U IV l csomagját 5 k o r o n á é r t  utánvétellel bár­
mely állomásra (Magyarországon) p o r tó m e n te s e n  szállítjuk

M e g r e n d e l h e t ő  :

pillitz Dávid és f i a  szappangyára Veszprém.

L i e g o l e s ó b b  
bevásárlási forrás !
Fodrászat! és cosmetikai czikkekben.

Nagy újdonság arezviz Compoziczió, mindenki házilag ké­
szíthet magának minden létező illatban arezvizet, I liter 

készítéséhez I deka elegendő, ára 30 fillér.

Bay-Rum felülmúlhatatlan prima 
minőség literje ... ... 2.—

Bay-Rum felülmúlhatatlan prima
minőség */» lite r je ........  1.—

Bay-Rum felülmúlhatatlan príma 
minős, kis forma üv.-ben —.82

Brillant, mind. illatb. */4 ko. 1.—
> nagy üveg ... ... —.32
» közép » ... ... — .24
» kis » ... ... —.16

Asztal ra való block-tartó csiszolt 
üvegből drbja ... ... — .60

Gyufatartó, velenczei kriatály- 
tály-üvegből remek kivit. 1.—

Verseny bajuszkötő finom se­
lyemből drbja ... ... —.24

Ászt. ovál fék. bajuszkefe —.80 
Irlandi szarufés. kézi műnk. —.50
Bérlet fiókba való hajkefe da- 

rabj a ........................—.60
A le g c s e k é ly e b b  r e n d e lé s t  

1 h á z h o z  i

Fejtámla-papir drbja ... —-.16 
Brillantin pomádé ibolya illat­

ban (tokban).................— .25
Fogkefe 12 féle kivit. drb. —.80 
Angol dupla fenő szijj egy oldal

szarvasbőr d rb ja .......... 9.50
Alumínium fésű, mely sohsern 

lesz piszkos .................  1.—

Neverip gummi különlegesség tu-
czatja................. ... ... 1.20

Székpárna erős bőr vászonból, 
gombokkal levarrva ... 8.—

Kézi fenő szijj, bagaria bőr­
ből drbja ... ... ... —.80

Engel-fóle borotv. szappan —.90 
Belga fenőkövek prima kivitel­

ben, melyet 8 napi prob. adok. 
Angol Lutian Vegetál fejmosóv.

kitűnő illatban üvegje ... 1.20
Olasz lemo-íótál..k feherzomáuez- 

ból drbja ... ... ... —.50
a  le g n a g y o b b  k é e z s é g g e l  
iz á l l itok . ...... .....— —-------

Nagyrabecsült pártfogását kérve, kiváló tisztelettel
Winkler D. H.

Telefon 150—32. A k á c z fa .u .  80. s z .

"Tj

TTö r a yW
E*porI-Londt>f
• „ A T L A S 'K j

>For Sh'wmGi 

VjAfc Tiltás tvn ot

•*7Ío....

£ = e 1 T
flfí'7 î v HLU 'I '*purl

nr

N a g y  tu b u s  
I.—, k is  tu b u s  70 fill

I kiló K 1.60. üv* «  té « e,y 80 f*,»*

, A T L A S “  rökíön*níegíepö*^önnyerTb'oro>tvl* 1 ^  $ $ £
** tanna, bármily soká és erősen is utána borotvál.

. . .  S O "  borotváló krémmel való borotválás ufán mindenki a legnagyobb megelegedessel fog
A T I  A S  az ön üzletéből távozni; gyors és kellemes borotválás, az a r e z r a J ^ ^ n k á l T v é a í « '  

;AT L A S “  b o r o t v á ló  k ré m m e l  b o ro t v á l ,  s o k  időt t a k a r í t  m e g  é s  k e l l e m e s  m u n k á t  v e g e . .
Magyarország egyedüli nagybani elárusítója :

. W I N K L E R  D. H. 2°' TELEFON : 159—32
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Bah Sándor fodrász
h a j k c r c s k e d ö

===== Budapest, Rákóczi-ut 25. =

Delta ár. ÁRJEGYZÉK. K o r o n á k b a n

lisztéit Szaktárs Urak!
Szives figyelmébe ajánlom megnagyobbított 

és nagy menyiségü hajárukkal ellátott raktáramat.
Amidőn alábbi, igen szolidan megszabott 

áraimat bemutatom, kijelentem azt is, hogy csak 
is elsőrendű tompán lehúzott árukat bocsájtok 
forgalomba.

Kiváló tisztelettel
B a k  S á n d o r .

Hosszutiág dm. s o a s 10 45 50 ♦)«> 00 05

1 ’ 
-1 

: 
e 75 80

Vékonyított 
ehinai I. haj —.10

.31

_ —.18 — ---**U> - -.54 — —.72
_ Z J

—.08 1.00

Kgész puha 
iranezia iiaj —.48 — .08 — —  .00 1 22 M — —

___
— 1.70 1.00

Olasz haj —.80 — 1.30 — 1.70 — 2.50 — 3.00 — —

Príma vágott haj —.80 1 10 1.30 1.50 1.00 2 08 8.00 8,40 8.70 1 00 5 00 —

Bivaly fehér haj 
1 gramm ára — — —  .12 — .18 — — — — — —

Fohér v á g o t t  haj 
1 gramm ára —  .“20 — ____|) . j

_
—  .28 —

«
 

i
l 

!
—.54 — -.00 —

Kész fonatok 
minden sziliben

Pitt haj bármely 
színben

egész rövid öv

50 etin. hosszig —

7.00

.70. 71 etin..

11.00 —

ig  1.40 vegyes

1400

hossz uság.

18.00 22 00

Legjobb krepp kilója 8 korona, Mohair krepp kilója 20 korona.

9 9 c
«C

! Uj I
fodrász fésülő pomádét

ka m é g  jmem ö s m e r i ,  k é r jan s  e g j f  im in t a a d a g o t j  rraraS^et l^ á rk i i s  áííg^eírs k a p .

A szakemberek tudjak, hogy a jelenleg forgalom­
ban levő hajpomádék, valamennyi feher és sarga viass- 
ból készülnek, melyek kellemetlenek úgy a Fodrász 
uraknak a munkáoan, mint a közönségnek, mert ezen 
úgynevezett harczpomádék a Fodrásznak, dsczára a 
nagy munkának, melylyel alkalmazásuk jár, nem adjak 
meg a kívánt eredményi, mert a viasz nem oldódik a 
hajon és nem tapad, a közönségnek is kellemetlen azok 
alkalmazása, mert a hajat túlságosán bezsiroz^a es ezen 
pornadék eddig mégis használva lettek, úgy az csak 
azért történt, mert eddig a Fodrász uralt jobbít nem 
ösmertek, de tényleg nem is volt jobb egyáltalán for­
galomban.

„REGATTA" fésülő poinádénak hatása 
olyan csodalatos, hogy a vele való fésülésnél a frizura 
könnyedén, minden erőltetés nélkül kapja meg azt a 
formát, melyet n Fodrász elakar érni amellett, hogy az 
szép sima is lesz. Használata azonban még gazdaságos 
is, merr egyszeri használat után hatása még napok után 
is a legszebb frizurába lehet formálni anélkül, hogy a 
pomádet újólag kellene használni.

Nagy előnye van még a „REGATTA" fé­
sülő pomádénak, hogy a hajat nem zsirositja 
nagyon el, nem ragasztja össze és nem ad a hajnak 
túlságosan nagy fényt és nem idéz elő korpakepződést.

A )] R E G A T T A **  f é s ü l ő  p á rn á d  é  ezen 
páratlan tulajdonságára való tekintettel, azt hiszem 

| minden Fodrász a saját érdekében is, de a közönség 
érdekében is sietni fog annak használhatóságáról meg­
győződni és megvagyok arról győződve, hogy az első 
próba után e czikk minden fodrásznak a legfontosabb 
használati czikkévé fog válni.

„ R E G A T T A 1* f é s ü l ő  p u m á d é  két féle 
nagyságban kapható :

Üzleti használatra kilo K 1.50
Kis üveg viszonteladásra „ —.70

Úgy ezen, mint a többi összes fodrászati csikkek­
ben és műszerekben szívesen állok rendelkezésére 
és vagyok

kiváló tisztelettel

W I N K L E R  1 3  t i .

A k á c z fa ^ u tc z a  2 0 ,
Telefon 150— 32

n
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ALAPITTATOTT

18 31
KITÜNTETETT

PÁfí/S 1QOO
LU

UJ „ Z A O R Á L  ' B O R O T V A  a L E G J O B B .
f900 PAR-’S V/LAC. /</ ALL/ TA S O/V EL/ S MER T és EZÜST ÉREMMEL K! T/>’/VTE TETT

“  "  „ S A J A T  G Y Á R T M Á N Y ”  J Ó T Á L L Á S S A L .

Z A O R Á L  J Á N O S
B o r o t v a  c. y á r  ■-s h o m o r ú  m ű k ő s z ő r ű l o l

B U D A P E S T  Vili. S Á R O S  S  -  U T C Z A

GYÁRTFlbE P
Ú J P E S T ,  Á R P Á D - U T  25. S Z Á M .

Nyom. Niigel Isiván könyvnyomdájában Rudupest. Vörösmarty-utca 17.




